

涉险过关

石破茂仍面临诸多考验

日本国会11日举行首相指名选举,自民党总裁石破茂在众议院投票中历经两轮角逐涉险过关保住首相之位,避免沦为二战后日本最“短命”首相的命运。

分析人士指出,由自民党和公明党组成的执政联盟此前在10月的众议院选举中遭遇失利,面临下台危险,但由于在野党未能形成统一力量,石破得以继续执政。不过,他在接下来的执政之路上仍面临诸多考验,特别是明年夏季的参议院选举将是一道重要关卡。



11月11日,在位于日本东京的日本国会众议院会议现场,石破茂接受祝贺。新华社发

暂时涉险过关

日本宪法规定,众议院选举后30天内必须召集特别国会重新选举首相。11日上午,刚组建一个多月的石破内阁根据相关程序宣布集体辞职。同日,日本召集特别国会,并于下午进行首相指名选举。石破凭借执政党在参议院的多数优势在参议院投票中赢得首相提名。但在众议院投票中,他得票最多却未能超过半数,因此需要与得票排名第二的最大在野党立宪民主党党首野田佳彦进入第二轮角逐。第二轮投票中,石破获得221票,超过野田的160票,以相对多数赢得众议院提名,从而最终当选日本第103任首相。

在日本现行宪法下,众议院此前只发生过四次首相指名选举进入第二轮投票的情况,上一次还是在1994年。石破11日不仅不得不对众议院第二轮投票,而且在第二轮投票中得票也未过半,可谓涉险过关。

在10月27日举行的众议院选举中,自公执政联盟议席数大幅下滑至215席,未达到过半数所需的233席。根据相关规则,首相指名选举众参两院的投票结果

中,众议院投票结果具有优先地位。因此理论上讲,只要在野党能在众议院形成有效合力,就有可能实现“政权更替”。

然而,作为第二和第三大在野党的日本维新会和国民民主党要求本党议员在两轮投票中都支持自己的候选人,导致野田在众议院的票数始终无法超过石破,石破得以最终胜出。《读卖新闻》分析指出,尽管立宪民主党积极拉拢其他在野党,但其与各党在基本政策上存在差异,因而无法主导在野党的团结。

仍有重重考验

石破再次当选首相后重新组建内阁,仅替换了在众议院选举中未能当选议员的法务大臣牧原秀树和农林水产大臣小里泰弘,以及因成为公明党新党首而不再出任内阁僚的国土交通大臣齐藤铁夫,其余内阁成员保持不变。

新内阁面临的首要难题是制定新的经济政策及预算案。由于当前自公联盟在众议院议席数未过半,若要维持政权,就必须与在野党合作。目前,自民党正与国民民主党寻求合作并得到相对积极的回应,双方拟就税制改革问题进行协商,以形成就某些具体政策开展合作的

“部分联盟”。

不过舆论认为,石破未来执政仍将受到在野党诸多牵制。根据各党派协商结果,在新一届众议院17个常任委员会委员长职位中,在野党占据7个,主导预算审议的预算委员长也时隔30年再次被分配给在野党。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生认为,石破内阁未来的财政运作自由度相当有限。日本山口大学名誉教授藤泽厚表示,日本政治如今将在执政党与在野党的互相制衡与妥协中发展,此次预算委员长由在野党担任就是日本政治的重大变化。

此外,自民党的“黑金”丑闻也是一大隐患。众议院选举后不久,自民党就决定将当初因涉事受到处分而以无党派身份参选并当选议员的该党前参议院干事长世耕弘成等人重新拉入众议院中的自民党会派,引发日本民众强烈不满。甚至自民党内部也有人对此提出异议。

据报道,在野党目前计划在国会中要求重新调查“黑金”丑闻,传唤相关议员出席政治伦理审查会作出说明。分析人士认为,自民党能否真正摆脱“黑金”丑闻、重获选民信任仍是未知数。

新华社东京11月11日电

美东北部多州山火肆虐



▲这是11月9日在美国纽约州与新泽西州交界地区拍摄的山火(无人机照片)。

受天气异常干燥和大风等因素影响,美国东北部多个州近日爆发山火和林火,在部分地区威胁到人身和财产安全,并带来大气污染。新华社发

以首次承认制造了黎通信设备爆炸事件

新华社耶路撒冷11月10日电 据以色列媒体10日报道,以总理内塔尼亚胡在当天召开的内阁会议上首次承认针对黎巴嫩真主党成员制造了通信设备爆炸事件。

报道援引内塔尼亚胡的话说,尽管遭到以色列国防机构负责人和一些政府高级官员的反对,但以以色列仍执行了“传呼机行动”并消灭了真主党前领导人纳斯鲁拉。

9月17日和18日,黎巴嫩接连发生传呼机和对讲机等通信设备爆炸事件,累计造成37人丧生、约3000人受伤。以方一直未对这一事件作出正面回应。

此外,根据以军10日发表的声明,多枚黎巴嫩真主党的“发射物”从黎巴嫩越境进入以色列。新华社记者手机安装的预警系统显示,以色列北部城市海法及加利利湖一带多个城镇当天频繁拉响防空警报。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩真主党不时向以色列北部发动袭击,以军空袭和炮击黎南部目标进行报复。今年9月黎巴嫩发生通信设备爆炸事件后,黎以冲突陡然升级。以色列持续空袭黎首都贝鲁特南郊等地,纳斯鲁拉、萨菲丁等多名真主党高层死于以军空袭。据黎巴嫩公共卫生部本月9日公布的统计数据,自去年10月初以来,黎巴嫩真主党与以色列的冲突已在黎造成3136人死亡。

法以足球赛在即

法拟派4000警力保安全

法国警方10日说,将部署4000名警察,协同1600名体育场工作人员,确保即将举行的法国与以色列足球赛及赛场内外安全。

法国总统府说,这场欧国联比赛将按计划于14日在巴黎法兰西体育场举行,总统埃马纽埃尔·马克龙将出席,以期“传递友爱和团结的信息”。

巴黎警察局长洛朗·努内兹告诉法国商业调频电视台,当前局势紧张,“这场比赛对我们来说风险高”,政府“不会容忍”任何暴力行为。巴黎警方将在体育场周围部署2500名警察,在巴黎其他地区 and 公共交通上部署1500名警察。另外,体育场周围将设置反恐安全防线,加强安检措施,包括系统地搜身和行李搜查。

7日晚在荷兰首都阿姆斯特丹,荷兰阿贾克斯队对阵以色列特拉维夫马卡比队的一场欧联杯比赛结束后,观赛以色列球迷在市内多处地点遭围攻和殴打,20多人受伤。警方说,遇袭前,以色列球迷损毁巴勒斯坦国旗,呼喊歧视性口号。

以色列国家安全委员会10日发布声明,提醒海外公民避免参加体育和文化活动,特别是在巴黎举行的比赛,当心发生“以示威为借口”的暴力袭击。

据新华社微特稿



比利时

民众依依惜别大熊猫

◀11月10日,在位于比利时布吕热莱特的天堂动物园,人们拍摄大熊猫“天宝”。

当日,许多民众来到比利时天堂动物园,同即将返回中国的三只旅比大熊猫“天宝”“宝弟”和“宝妹”依依惜别。11日,“天宝”“宝弟”和“宝妹”将进入隔离阶段,为12月10日返回中国做准备。新华社发

第43届智利圣地亚哥国际书展中国主宾国活动开幕

▶11月8日,在智利圣地亚哥马波乔艺术文化中心内,当地民众在第43届智利圣地亚哥国际书展中国展区拍照留念。

第43届智利圣地亚哥国际书展中国主宾国活动8日在圣地亚哥马波乔艺术文化中心开幕。新华社发

